

ZADNJE VESTI

WASHINGTON, 8. maja — Državno tajništvo je označilo ruske predloge glede mirovne pogodbe z Japonsko za sabotažo. Zedinjene države bodo šle naprej po svoji poti in bodo brez komunističnih držav sklenile z ostalimi 14 državami mirovno pogodbo z Japonsko.

TOKIO, 8. maja — Položaj na korejski fronti se je v bistvu spremenil in so se praktično vzele komunisti umaknili na položaje iznad 38. paralele. Posebno velik je umik severno nad mestom Seoul, ko so zavezniški pognali komuniste visoko nazaj proti severu.

BERLIN, 8. maja — Komunistični poslanik Kitajske v Moskvi, na poti v Rusijo preko Berlina, je izjavil, da je rdeča Kitajska pripravljena nuditi mirovne pogoje, kako končati vojno na Koreji. Vse čete se naj umaknejo iz Koreje. Komisija Kitajcev, Amerikancev in Britancev, ne pa zastopnikov Združenih narodov, naj uredi to vprašanje. Severni in južni Korejci naj na skupnem sestanku postavijo skupno korejsko vlado.

WASHINGTON, 8. maja — Demokratični senator Gillette je izjavil, da bodo sli odposlanci v Ohio, da bodo tam zbrali informacije glede pritožb o izvoznih senatorja Roberta A. Tafta, ki bo odredeno zasliševanje.

BEograd, 8. maja — Jugoslovanska vlada je okrnila precej kontrole nad farmarji in njihovimi proizvodni. Male farme bodo poslovale privatno. Ukinito se je obvezno oddajanje mleka, fižola in krompirja. Prenesla se je delitev mesa na karte. Tudi sladkor bo privatno na razpolago. Dalje so naštetih številni predmeti, ki bodo odslej na prostem trgu.

Prvo povračilo na dolg begunske organizacije

WASHINGTON — John W. Gibson, načelnik komisije za begunce, je te dni sporočil, da je tozadevna komisija prejela prvi obrok na posojila, ki so bila dana prostovoljnimi agencijam za namestitev beguncev iz Evrope.

Komisija je prejela od Srbske narodne saveze ček za \$39.995 kot prvi četrtletni obrok na posojilo \$200,000, ki ga je prejela lanskega decembra za namestitev 2,800 Srbov v Ameriko.

Kongres je sprejel predlog, potom katerega je tozadevni vladni komisiji za begunce določenih \$1,200,000 za posojila brez obresti. Do tega denarja so upravičene javne in privatne agencije, ki spravijo begunce in vojne sirote iz taborišč v Ameriko.

Srbska organizacija je v svojem poročilu komisiji poročala, da je porabila \$65,630 za namestitev 1,238 srbskih beguncev v tej deželi. Ostalo vsoto bo porabila za transportacijo in namestitev nadaljnjih 6,000 Srbov, ki se jih pričakuje v Ameriko predno poteče tozadevni rok.

NIČ VEČ BLAGA ZA KITAJSKO-GOSPODARSKO KAZNI NA VIDIKU

LAKE SUCCESS, 8. maja — Ko je Amerika stavila konkretne predloge, kako naj se kaznuje komunistična Kitajska, da se začne z embargo vseh dobav orožja, streliva ter vobče vojaškega materijala rdeči Kitajski in severni Koreji ste se Velika Britanija in Francija načeloma izjavili pripravljene, da podpirate ta predlog.

Iz Londona prihaja poročilo, da je Velika Britanija pripravljena prenehati z pošiljanjem kakršnegakoli strateškega materijala rdeči Kitajski, če bodo tako odločili Združeni narodi. Razmerje uvoza in izvoza med Veliko Britanijo in rdečo Kitajsko izkazuje, da je kupila Velika Britanija v prvem četrtletju tega leta blaga od rdeče Kitajske za \$7,560,000. Britanski izvoz v rdečo Kitajsko v zadnjih 15 mesecev pa je znašal \$14,720,000.

Glede splošnega zamrznjenja pošiljatev mnenja še niso popolnoma izkristalizirana.

General MacArthur je kakor znano obdolžil Veliko Britanijo, da je njeno pošiljanje blaga na Kitajsko bistveno pomagalo kitajskim oboroženim silam. Britanci so sedaj ukinito pošiljanje blaga v rdečo Kitajsko, ki bi moglo pomagati Kitajcem v njihovih vojaških operacijah, t. j. vse vrste orožja in vojne opreme, avijonov, vozil, gumija, cinka ter tudi produkcijske artikle, ki se lahko uporabljajo v vojni tehniki.

Te omejitve po mnenju britanske vlade pa še ne značijo naložitev gospodarskih sankcij napram komunistični Kitajski in Velika Britanija ni prekinila svojih trgovskih zvez s Kitajsko.

V krogih Združenih narodov se trdi, da so sklepi britanske vlade začetek, ne pa še konec vseh akcij, ki jih bodo podvzeli Združeni narodi zoper Kitajsko, zlasti še, ko tudi posredovalni odbor Združenih narodov, ki je šel za tem, da dovede do mirovniških pogajanj, ni prišel do nikakega pozitivnega uspeha.

Vsa ta vprašanja se študirajo po odborih, končno sprejetje in vsebinska tozadevni resoluciji pa bo odvisna od glavne skupščine Združenih narodov.

KOMUNISTIČNE IZMIŠLJOTINE

HONG KONG, 8. maja — Komunistična radijska postaja v Pekingju je obdolžila Ameriko, da izrablja vojne ujetnike za bakterijološke preiskušnje. Kitajski rdeči križ da se je radi tega obrnil s protestom na mednarodni rdeči križ v Ženevi.

Kot razglasa Peking je obdolžil "romunski rdeči križ" ameriške čete na Koreji, da uporabljajo strupene pline pri njihovih vojniških operacijah.

Iz bolnišnice

Mrs. Martina Hribar iz 5380 Highland Rd. se je povrnila iz Cleveland Clinic bolnišnice na svoj dom. Zahvaljuje se vsem za obiske v bolnišnici, pisma, kartice in darila, ki jih je prejela. Še vedno se nahaja pod zdravniško oskrbo in prijateljice ter znanci jo lahko obiščejo na domu.

Nevarno bolna

Na svojem domu se nahaja zelo bolna Mrs. Katherine Blatnik iz 18604 Kildeer Ave. Prijateljice jo lahko obiščejo. Zelimu ji, da bi se ji ljubo zdravje čim prej povrnilo!

FRANCOSKE VOLITVE 17. JUNIJA

PARIZ, 8. maja — Francoski parlament je sprejel zakon o volilni reformi, ki je bila skozi več mesecev osrednja točka francoskega notranjega političnega življenja. Sprejem zakona s 332 proti 248 glasovi znači veliko zmago predsednika Henry Queuillea, ko je dobil za francoske razmere tako impozantno večino.

Volitve se bodo vršile 17. junija.

Proporcionalni volilni sistem bo veljal samo v območju Pariza. V ostali Franciji se bo glasovalo po departimentih, torej upravnih edinicah, ki odgovarjajo ameriškemu county. Stranka ki bo v tem okrožju dobila večino, bo zmagala.

Prodaja mesa ne pride na karte

WASHINGTON, 8. maja — Šef urada za stabilizacijo cen DiSalle je napovedal, da ne bo prišlo do racijoniranja mesa, ki naj bi se prodajalo na karte, ker za to ni nobene potrebe.

DiSalle je polemiziral z zastopniki mesne industrije in je trdil, da so se cene mesu dvignile daleko nad porastom med. Tudi ni res, da bi omejitev cen vplivala na inicijativo v mesni produkciji. Najvišje cene so se beležile ravno v potrošnji mesa.

Izjave DiSalle-a in njegova polemika z zastopniki mesne industrije se nanašajo v prvi vrsti na poročila iz središča mesne industrije mesta Chicago. Interesantje v mesni industriji navajajo, da je padlo vtovarjenje mesnih izdelkov ter da obstoja možnost, da bodo mesni producenti in farmerji začeli s stavko.

Res je, da se opaža znižanje vtovarjenj. Tako zaznamujejo vpadev vtovarjenj klavne živine za nekatera tržišča tudi do polovice, za gotovo razdobje. Vendar so objektivni opazovalci mnenja, da gre za začetne pojave, ko je bilo odredeno 10% znižanje cen klavni živini.

Na obisk 99 let stare matere v Hotedrčici

Dobro poznani Anton Nagode, bivajoč v Avon Parku, Girard, Ohio, se bo po 40 letih bivanja v tej deželi vrnil v svoj rojstni kraj Hotedrčico na Notranjskem, kjer bo obiskal svojo 99 let staro mater, sestre in druge sorodnike. Ko je Mr. Nagode prišel v to deželo, se je najprvo ustanovil v Waukeganu, Ill., leta 1917 pa se je preselil v Girard, Ohio, kjer je ostal in nekaj let tudi vodil grobarstvo. Odpotoval bo v petek zvečer proti New Yorku, kjer se bo v soboto opoldne vkrcal na ladjo Europe. Potuje s posredovanjem Kollandrove agencije.

Zadnjo soboto so mu otroci in prijatelji priredili lepo odhodnico v prostorih "Jake's Place" v Girardu. Zelimu mu srečno pot, veselo snidenje z drago materjo, ki ga željno pričakuje, ter zdrav povratek!

Popravek

V večerjšnjem poročilu o gen. Štefaniku se je vrnila pomota, in sicer bi se moralo glasil, da se je gen. Štefanik vrnil v svojo domovino po koncu prve svetovne vojne, ne po drugi svetovni vojni.

"Pred atomsko bombo nas bo branil mir--skupna varnost je edina varnost!"

TRUMAN O AMERIŠKIH CILJIH ZA MIROM IN CIVILNI OBRAMBI

WASHINGTON, 8. maja — "Mi smo odločeni, da povzamemo vse korake, da omejimo vojno na Korejo. Mi ne bomo storili nobenega dejanja, ki bi nas vezalo z odgovornostjo, da smo mi povzročili splošno vojno. Toda, če bo napadalec nadaljeval s svojimi napadi in započel karkoli, kar ogroža varnost zaveznih sil na Koreji, mi se bomo znali postaviti v bran," je dejal predsednik Truman na konferenci, katere se je udeležilo okrog 1000 ljudi iz vseh krajev države kot zastopnikov organizacij za civilno obrambo.

"Pot kolektivne varnosti je edina varna obramba zoper nevarnosti, ki nam grozijo. Ta pot vodi tudi do miru na Koreji in do miru na svetu.

"Mi ne bomo padli v sovjetsko past, katero nam je nastavila Moskva, da nas razdruži od naših zaveznikov in da se bojujemo sami."

Možnost atomskega napada na ameriška mesta

Predsednik Truman se je obširno bavil z možnostjo atomskega napada na ameriška mesta. Ponovil je, da je vsa zunanja politika Amerike bazirana na cilju, da se doseže svetovni mir. Ravno trenutno se nahajamo v veliki debati o zunanji politiki. Nekateri hočejo kombinirati to debato z volivno propagando, toda ne gre za kakve volilne izide nego gre za to, kar je na kocki in to je življenje in smrt, bodočnost človeštva sploh.

Predsednik je povdaril nadalje, da ne more biti popolne varnosti in zavetja pred atomskim napadom. Kar moremo storiti je to, da omejimo število smrtnih žrtev in ranjencev in da odvrnemo paniko, ki bi nastala.

Predsednik Truman je obširno govoril o organizaciji obrambe pred atomskim napadom, pri kateri mora sodelovati domačin, tovarna, urad, domača hiša, mesta, deli države in država sama.

Apeliral je nadalje na vse civilno prebivalstvo in je predvideval strahotne posledice atomskega napada. Med mesti, ki bi se lahko spremenila v ruševine, je predsednik omenil tudi Cleveland, dalje Chicago, Seattle ter New York in druga, vsa pa le kot primer.

Najboljša obramba je mir

"Najboljša obramba zoper atomski napad obstoja v tem, da preprečimo tretjo svetovno vojno in da dosežemo resničen mir. Mi moramo zbrati vso našo energijo, da nadaljujemo z našim načinom življenja in to brez kake druge svetovne vojne. Zato pa moramo verovati v svobodo, držati skupaj, zgraditi kolektivno varnost potom Združenih narodov. Mnogi gledajo kritično in cinčno na to organizacijo, toda mnogo uspehov je že beležiti. S tem, da so se postavili Združeni narodi na Koreji odločno v bran napadalcu, so ga odvrgli od njegovega cilja, da ni ponesel komunističnega imperijalizma preko vse Azije.

Predsednik Truman se je bavil z ogromnimi žrtvami sovražnika na Koreji in je naglasil, da bo tudi njemu sčasoma postalo jasno, da se agresije ne splačajo.

Svobodni narodi se jačajo

Predsednik Truman je pričel, da so moči vseh svobod-

pustimo njihovi usodi, nas bodo oni prepustili naši lastni usodi. Stvarno vprašanje je samo to, da ali gremo sami ali skupaj z ostalimi svobodnimi narodi sveta. "Verujem, da bomo z vsemi našimi zakladi z našo človeško energijo, z našim razumom uspešni, ko gremo za velikim ciljem, da branimo svobodo in prinesemo mir svetu," je zaključil predsednik Truman.

Poštni delavci agitirajo za zvišanje plač

Clevelandski poštni delavci so se te dni pridružili ostalim poštanim delavcem v deželi v prizadevanju doseči zvišanje plač. Tozadevna predloga v prid poštanim delavcem se nahajata pred senatom in kongresom v Washingtonu, toda vsled zadrževanja se zna zgoditi, da bosta oba propadla, predno prideta na dnevni red. Radi tega prosijo poštni delavci, da bi sleherni pisal svojem kongresmanu in senatorju, da naj se podviza, da pridejo predloge na površje in naj glasujejo za zvišanje plač.

Poštni delavci širom cele dežele agitirajo za sprejem omejenih šest predlogov (H. R. 244 in S. 355), kajti kakor navajajo v svojih petičijah, se oni nahajajo med delavci, ki so najslabše plačani. Vsled majhnih plač je veliko poštinih delavcev zapustilo svoja dela ali pa so morali sprejeti dodatno delo, da se lahko preživljajo.

Nadomestitev poštinih delavcev, ki vsled prenizkih plač resignirajo, postaja čedalje težje. Začetna plača za poštne delavce je samo \$2,670 na leto, in začasni nameščenci redkokdaj sprejmejo službo za polni čas, ker je prenizka plača, in po odbitkih je vsota, ki jo nesejo domov, nezadostna.

Ziviljenjski stroški se vedno večajo, plače poštinih delavcev pa se niso uredile temu primerno, kar povzroča zanje kritično stanje. Dosedaj so poštni delavci dobili le 6 centov poviška na uro. Najvišje plačani delavci, ki imajo že 24 let službe, dobivajo \$3,970 na leto. Od te vsote pa morajo plačati \$238 za penzijski sklad, \$416 dophodninskega davka in \$150 za uniforme in druge potrebščine v zvezi z delom.

Uradniki Clevelandskega odbora poštinih delavcev, ki se obračajo na prevalece, da naj pišejo kongresmanom in senatorjem iz vseh držav za pospešitev teh dveh predlog, so: Al Kemberle, Frank Cara, Ed Branto, Herb Gingell, Al Buchta in Icky Mesnik.

Če bodo poštni uradniki boljše plačani, bo mogoče pričakovati tudi boljše potrežbe, ker ne bo primanjkovalo rednih poštinih delavcev.

Odhod v domovino

V ponedeljek odideta v staro domovino Mr. in Mrs. John in Ursula Copic iz 694 E. 159 St. Mrs. Copic bo obiskala mater, katero ni videla že 30 let, in sicer v Velike Brunnice na Dolenskem. Mr. Copic pa ima brate in sestre v Zagorju pri St. Petru na Krasu. Srečna pot in zdrav povratek!

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.
6231 ST. CLAIR AVENUE CLEVELAND 3, OHIO
HENDERSON 1-5311 — HENDERSON 1-5312
Issued Every Day Except Saturdays, Sundays and Holidays

SUBSCRIPTION RATES—(CENE NAROČNINI)
By Carrier and Mail in Cleveland and Out of Town:
(Po raznašalcu in po pošti v Clevelandu in izven mesta):
For One Year—(Za eno leto) \$8.50
For Six Months—(Za šest mesecev) 5.00
For Three Months—(Za tri mesece) 3.00

For Canada, Europe and Other Foreign Countries:
(Za Kanado, Evropo in druge inozemske države):
For One Year—(Za eno leto) \$10.00
For Six Months—(Za šest mesecev) 6.00
For Three Months—(Za tri mesece) 3.50

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3, 1879.



L. Č.

AMERIŠKA SVOBODA

(2)

Zdi se mi, da ne bo odveč, ako radi večje jasnosti ponovimo začetke ameriškega ustavnega življenja. Neodvisna Amerika je nastala iz revolucije proti angleški politiki, družbinemu sestavu in angleški tradiciji, ki nosi pečat britanskega javnega in družabnega življenja. Zato se ni čuditi, da je iskala oblike, kako si zagotoviti v postavnih zakonih, kolikor je bilo to potrebno, svoj nadaljni razvoj, ker samostojne državne tradicije in temu odgovarjajočega razvojnega življenja še ni bilo doma. Zato je tudi razumljivo, da se je razvila v Ameriki gotova formalnost in procedura, ki je v Angliji ni, ali vsaj ne v taki povdarjeni obliki. Na drugi strani pa je dejstvo, da ta procedura sama na sebi ustvarja gotove vrste birokratizem, ki kot tak išče sam v sebi smisel in razlog svojega obstoja. Zato imajo angleški ministri in vobče angleška javna uprava prestežve roke kot pa n. pr. državni tajniki in upravni uradniki v Ameriki. Zato v Angliji ni posebne razlike med ustavnimi ali navadnimi zakoni in se to, kar bi se lahko tolmačilo kot ustava, v Angliji lahko spremeni v navadnim zakonom, kakor vsako drugo pravno področje. Forma, oblika, procedura je v Angliji le okvir, v katerem se išče jedro stvari. Toda, če bi kdo, n. pr. odvetnik ali sodnik, zagrešil formalne predpise, s tem še ni izgubljena stvar, za katero gre; v Ameriki so radi formalne procedure taki slučajni možni. Dalje je znano in objektivno gotovo dejstvo, da je britanska administracija pospešena, a ameriška gre po predpisani proceduri in je vsled tega nujno počasnejša.

Toda kar je obema državama skupno, je izrazito močan položaj sodnika, ki je tako v Britaniji, kakor v Ameriki osebno, ki že po imenu in pojmu predstavlja višek dovršenega človeka v presojanju sodržavljana, ko izreka o njemu bodisi civilne, bodisi kazenske sodbe. Ta vloga je popolnoma drugačna, nego je vloga sodnika na evropskem kontinentu, kjer na svobodnem državljanu ni bilo nikdar tolikega povdarka kot na interesih več ali manj policijske države in vladajoče družbe. Naj omenimo samo, da je bilo v Veliki Britaniji potrebno odobrenje spodnje zbornice in zbornice lordov, če naj se odstrani sodnik s svojega položaja izrednim potom. Fraza o stalnosti sodnikov v Evropi je bila resnično le fraza. Dočim je aranžiral v Veliki Britaniji sodnik v prvi vrsti družbe, ga je na kontinentu spodbil upravno policijski državni uradnik. Ta odsev iz Velike Britanije je v naravni posledici pravnega pojmovanja prenešen tudi na ameriškega sodnika. Oba sta v očeh človeške družbe strokovno na mestu, notranje polna odgovornosti svojega dela, ko izrekata sodbe nad sodržavljanim, ko gre za njegove premoženjsko-družabne odnose ali za odvzem osebne svobode.

Vsi našti vidiki nas dovedejo do končnega razumevanja o vlogi ameriškega najvišjega sodišča kot ustavnega sodišča. Vera v popolnoma svobodnega človeka, enakega med enakimi, in brezpogojna zaščita te svobode je vodila prve tvorce ameriškega ustavnega življenja, ko so dajali zase in za bodoče rodove osnovni zakon, t. j. ameriško ustavo. V ustavo so dali le to, kar so smatrali za najpotrebnejše. Zato je ameriška ustava silno kratka, v kljub vsem naknadnim dopolnilom, ali kakor se reče z angleškim izrazom, amendmentom. Razlaga je čisto jasna. Človek je svoboden, vanj se veruje, da išče pošteno svojo srečo na zemlji in ga ni kovati v nobene verige. Ker pa je možno, da bi politika, politična stranka, državna administracija, ki končno mora voditi državo v dinamiki življenja sploh, tudi državnega, dalje morda celo v strankarskem prepričanju pod različnimi vplivi, katerim nujno podleže kratkotrajna doba vladanja, vlada sama in njeni organi zabredli izven ustavnih določil, ki jih ni razlagati zgolj po črki, ampak v duhu vse ameriške miselnosti od njenega početka, zato naj bo čuvár osebne svobode ameriškega državljan mirno premišljujoče, stalno delujoče izven vsakdajnosti odstranjeno ustavno sodišče, vse v interesu ameriške svobode.

Ta tradicija je neprekinjena. Citirajmo samo dobo predsednika ustavnega sodišča Johna Marshalla (1801-1835), ki je dala s svojimi razsodbami močnejši pečat ame-

UREDNIKOVA POŠTA

Prihodnjo nedeljo v
Sharon, Pa.

Cleveland, Ohio — Ob priliki 35-letnice društva Slovenec, št. 262 SNPJ v Sharonu, Pa., se prihodnjo nedeljo vrši proslava s banketom.

Spodaj podpisane in soustanovitelja društva Frank Hribarja, ki vodi gostilno na 1194 E. 71 St., je odbor društva povabil na proslavo, ki se vrši v lepem Slovenskem narodnem domu. Pričetek banketa bo ob 6. uri popoldne. Navzoč bo glavni predsednik SNPJ Joseph Culkar, ki je vsem priljubljen. Po programu se razvije užitkopolna prosta zabava s plesom.

Ker s Frank Hribarjem dobro pozna rojake in rojakinje v Sharonu in Farrelu, da radi posejajo tudi naše kulturne in druge priredbe v Clevelandu, vabiva še druge rojake in rojakinje iz naselbine, da se nam pridružite v nedeljo, 13. maja. Kdor želi iti, posebno z avtom, naj se prigrabi pri Mr. Hribarju na omenjenem naslovu ali naj pokliče KE 1-8707 najkasneje do sobote popoldne.

Na veselo svidenje!

Anton Jankovich.

"Katarince" vabijo
na veselico

Cleveland, Ohio — Pomladanska veselica in domača zabava društva Sv. Katarine, št. 29 Zapadne slovenske zveze se vrši v soboto, 12. maja v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave.

Odbor vladno vabi članstvo in občinstvo na poset. Ljubitelji plesa in prijetne domače zabave se boste prav gotovo zabavali. Izvrstna Frankie Mullec godba, ki igra na radiju in televiziji bo zabavala pesalce. Najboljša okrepčila bodo na razpolago in pri mizah bodo stregle izurjene kelnarice. Kuharice se pridno pripravljajo, da bodo imele na razpolago domače dobrote za pod zob, posebno okusne krofe in pečenke.

Na svidenje v soboto!

Johanna Mervar.

Članstvu podr. št. 5 SMZ

Cleveland, Ohio — Blizu se čas naše seje, toda ker bo nemogoče imeti jo na določeni dan kot ponavadi, se članstvu tem potom naznanja, da se prihodnja seja vrši 12. maja ob 8. uri zvečer v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave., dvorana št. 1.

riškemu življenju nego ameriška administracija tistih dni.

Ponovimo dogodke iz dobe Lincolna ali pa najnovejše, iz dobe pokojnega predsednika Roosevelta, pa bomo lahko ugotovili, da je ustavno sodišče šlo svoja čepur od dnevnice politike ločena in morda vladni nerazumljiva pota.

Ustavno sodišče je v slučaju, za katerega gre, dejalo, da brez potrebnega zaslišanja in potrebnih dokazov, ki jih morajo doprinesti državni organi, ne more biti ne sumničen, ne žigosan, ne kaznovan noben državljan, pa četudi organiziran v kaki organizaciji, oziroma njegova organizacija. Doprinešen utegne biti ugovor, da gre za podtalna gibanja, ki jih ni mogoče nadzorovati z dosedanjimi sredstvi; dalje, da je n. pr. totalitarna, diktatorska komunistična in tej podobna taktika nekaj, kar tudi ameriška družba od sedaj ni zapopadla; zato da so potrebna izredna sredstva. Kdor pozna ameriško življenje od njegovega početka preko njegovega razvoja do danes, pa bo priznal, da take podtalne organizacije niso tudi v Ameriki ničesar novega. Fred dobrihi sto leti se je pojavilo gibanje "Know Nothing" in to zoper irske katoličane in evropske recimo marksiste. Gibanje je žalostno končalo. Po ameriški državljanski vojni se je pojavila organizacija, lahko bi rekli klativitezov, Ku-Kluks-Klan, kateri se še danes ne ve ne točne ga izvora ne programa, le da je nasilna. Radi nje niti ena ameriška pokrajina ni zdrknila s tečajev. Tudi komunistične organizacije v kolikor v resnici obstajajo v Ameriki, ne morejo spodkopati njenih temeljev. Toda če je med ameriško družbo kaka taka prevratna organizacija, naj se njena prevratnost dokaže po postopku velikih pravnih in družabnih ter ustavnih načel, ki so privedli Ameriko s svojim dopinosom do njenega današnjega položaja v svetu. Naj velja tudi tukaj, da škoduje pravni zavesti več ena po krivici izrečena in izvršena smrtna obsodba, kakor pa 99 krivičnih oprostitev.

Članstvo se prosi, da je gotovo navzoče, da dobi vstopnice za večerjo, ki bo 19. maja v Slovenskem domu na Holmes Ave. Po večerji, katera bo gotovo vsem ugajala, ker bo domača kuha, a naše kuharice pa so poznane kot najboljše, torej je dovolj povedano, bo ples in prosta zabava. Obenem prijazno vabim cenjeno občinstvo na poset. Materam in ženam ni treba doma pripravljati obeda na ta dan, ker za majhno vsoto—\$1.50—se boste lahko pošteno najedli, poleg tega pa še dobro zabavali in veselili, dokler se nam bo ljubilo.

Pozdravljeni in na svidenje!

Odbor.

Povest o Čehinji, ki
je rešila tri ameriške letalce

Na redni radijski oddaji telefonske družbe Ohio Bell Telephone Co., ki je oddajana vsak petek zvečer ob 6.30 uri potom postaja WTAM, bo prihodnji petek podana dramatična povest o Čehinji Juliji Priboj, ki je v minulni vojni na drzen način rešila tri ameriške letalce na svojem domu v Čehoslovaški.

Omenjeni trije letalci so bili Kenneth Faulk iz Cantona, Charles McCoy iz Washington Court House, Ohio, in Keith Abbott iz Parme, ki so se v znak hvaležnosti zavzeli za žensko in njeno hčerko, ter jima preskrbeli prihod v Ameriko.

ČUDNA USODA
AMERIKANKE

SAN FRANCISCO, 7. maja — Ameriška komunistična pisateljica Agnes Smedley je umrla pred enim letom v Oxfordu v Angliji. Zapustila je oporoko, ki je bila objavljena lansko leto v New Yorku in v kateri je določila za svojega glavnega dediča kitajskega komunističnega generala Chu Teh.

Minilo je ravno eno leto, odkar je pisateljica Amerikanka umrla v Angliji v Oxfordu bila sedaj pokopana v Pekingu prestolici komunistične Kitajske.

ZA IZOBRAŽENE DP

NEW YORK, 7. maja — Družba Ford je določila \$500,000 za tiste razseljene osebe, ki živijo v taboriščih po Evropi in so izobrazili poklice, znanstveniki, profesorji, umetniki, od katerih bo kakih 2,000 prišlo v Ameriko.

V TOVARNI KNJIG

Prva slovenska knjiga se ni mogla roditi na slovenskem ozemlju. Bila pa je mogočno kulturno orožje, ki se je s svojo učinkovitostjo uveljavilo na naših tleh; toda ne le orožje, marveč močan temelj za lepo stavbo slovenske kulture. Po štiri sto letih, odkar je izšla prva slovenska knjiga, je naša tiskana beseda močno orožje ne le doma, marveč tudi v širni tujini.

Dandanes se seveda naše knjige in revije tiskajo pri nas. Toda ne le nekaj knjig. Ze ena naša tiskarna daje na mesec povprečno po deset knjig. Tiska pa tudi naše najboljše revije in druge tiskarske izdelke, ki častno zastopajo našo grafično umetnost v svetu; v nji izhajajo naš dnevnik, tedniki, brošure, tiskovine, lepaki... V proizvodnji tega podjetja se precej dobro zreali naša kulturna dejavnost in rast.

85 vagonov grafičnih
izdelkov lani

Dandanes ni tudi v ocenjevanju kulturne dejavnosti vagon neprimerno merilo. Količina grafičnih izdelkov ni v nekem nasprotju s kakovostjo. Beseda "tovarna" ne zveni za veliko proizvodnjo knjig podcenjujoče. Češ tu gre za industrijo in izdelke—knjiga ni več tisti redki, plemeniti sad dela, ki terja neposredno, skrbno delo človekovih rok, ne pa šablonsko, grobo strojno izdelavo. V resnici v tej tovarni odloča prav povsod predvsem človek.

Česar ne morejo dati zastareli stroji, skuša dodati izurjen, izkušen in vesten delavec. Zato marsikaj pove tudi ta številka: lani je tiskarna Ljudske pravice dala 85 vagonov grafičnih izdelkov. Kolektiv ni zdaj zaman prejel prehodne zastave resornega ministrstva za svoje delo v drugem lanskem polletju. Popolnoma upravičeno pa si je tudi v prvem polletju zaslužil priznanje, saj so mu že drugi dodelili zvezno prehodno zastavo kot najboljšemu grafičnemu kolektivu v državi.

Prvi vtis—razočaranje

Ne moreš se izogniti razočaranju, ko stopiš v to našo tovarno knjig in časopisja. Na zunaj se zdi poslopje kar mogočno, na znotraj pa se ti nikjer več ne odpira neoviran pogled; nikjer ni pravih, prostornih industrijskih dvoran; vsi delovni prostori so bolj ali manj prenapolnjeni; prehod med stroji, grmadami, polizdelki in izdelki je težaven, tudi strop je nizek; vonj po tiskarski barvi, kemikalijah, plinih in bolj ali manj škodljivih hlapovih je močan. V bakrotiskarski strojnici, kjer delata v sobi—ne pa v dvorani—dva stroja, so me hlapovi kemikalij kar omamili. Delavci so povedali, da se mora tiskarska barva, ki je precej debelejša pri globinskem tisku, dovolj hitro sušiti, zato pa je potrebna primes kemikalij, ki pospešijo sušenje.

Prav tako je zelo tesno v knjigotiskarski strojnici, v klišarni, kjer hlapovi kemikalij tudi vsiljivo dražijo dihala, v kopirnici litografije, v strojni stavnici... Še bolj si razočaran, ko spoznaš, da posamezni oddelki niso med seboj povezani, kakor terja proizvodni proces.

Človek, stroj in knjiga

"Črna umetnost" je že precej stara, čeprav računamo, da se je začela šele z Gutenbergom (v resnici se je začela že s tem, da je človek postal risar in da je klesal znamenja v kamen). Toda nekaj vedno novega z najstarejšim je zajeto v nji. Morda bi se ti nikjer drugje ne nudilo več prilike za razmišljanje o čudoviti, pa tudi čudni poti napredka kakor v takšni tovarni knjig. Tu delajo stroji, ki dajejo besedi silno zmogljivost. V knjigotiskarski strojnici vidim najstarejši tiskarski stroj z letnico 1888. Torej mu je 63 let. Spočetka ga je tiskar poganjaj z nogo, posebno kakor na primer bru-

sač brus. Saj se pred 60 leti še niso vrtili elektromotorji.

Zdaj na tem stroju tiskajo tiskovine. Stroj teče. Preurejen je na električni pogon. Okrog 20 strojev za tiskanje ima tiskarna. Kakaj je sodobnejših. Toda za kakovostni tisk imajo samo tri stroje. Kaj je kakovostni tisk? Glavni namen tega prispevka bi naj bil pravi ti, da bi vsaj nekoliko pojasnil, kaj pomeni 400 let razvojnega pota do dandanašnje proizvodnje slovenske tiska. Naše tiskarne so na splošno zelo zastarele. Delajo s stroji, ki so v naprednejših industrijskih državah že muzejski predmet.

Toda ob naših strojih delajo ljudje, ki izpolnjujejo socialistične proizvodne naloge. Iz naših strojev tečejo reke knjig tako živo in nepretrgano, da se z nami ne morejo primerjati marsikje tudi v industrijsko naprednejših deželah. V tej podobi pa je problematika naše tiskarske proizvodnje, vprašanje naše knjige in s tem tudi nadaljnega napredka.

"Jugoslavija"—zrelostno
spričevalo

Ali ste imeli kdaj v rokah našo revijo "Jugoslavija," ki izhaja v štirih jezikih? Naklada 30.000 izvodov gre v tujino, da nas spozna svet in da se z rastojo nove Jugoslavije seznanijo naši izseljenci. Tujina nas presoja ne le po tem, kaj "Jugoslavija" piše, marveč tudi po "obleki" te revije. "Jugoslavija" je naš zastopnik—zastopa in prikazuje ne le našo publicistiko, našo gospodarsko in družbeno rast, razvoj znanosti, marveč tudi upodabljačo umetnost naših narodov v preteklosti in sedanosti.

Umetnostne ustvaritve pa je mogoče primerno pokazati samo, če je na primerni stopnji tudi grafična umetnost. Tujina priznava, da je naša grafična umetnost na višini. Reprodukcijske umetnostnih del v "Jugoslaviji" so—umetnine. "Jugoslavija" je grafični izdelek, ki že sam upravičuje, da je kolektiv Ljudske pravice nosilec prihodne zastave. Nobeno drugo grafično podjetje ne more prevzeti te naloge—izdajati "Jugoslavijo" takšno, kakršna izhaja zdaj. "Jugoslavija" je zrelostno spričevalo za grafični kolektiv.

Za knjigo delovnega človeka

Toda dolžnost kolektiva ni le, da skrbi za naš ugled v tujini; naloženo mu je še marsikaj. Tiskarna mora tiskati tudi časopise. Šoli mora dajati na stotisoče učbenikov. Stalno ima v delu celo vrsto leposlovnih knjig. Zdaj čaka v ročni stavnici stavek za deset knjig. Proizvodne naloge čedalje bolj naraščajo zmogljivost obratov. Glede na naloge bi bilo celo mogoče reči, da je ves obrat "grlo": pretresni so prostori, strojne naprave zastarele, strojev premalo, strokovnih delavcev primanjkuje—skratka, gre za paradoks, da nas prehiteva napredek, ki mu je takšna tovarna knjig eden najmočnejših stebrov.

Številnejši bralci bi mogli vse to razumeti, če bi spremljali reporterja iz oddelka v oddelke, tako da bi končno spoznali: takšen izdelek, kakršna je na primer "Jugoslavija," "Likovni svet" ali "Jugoslavija-export," terjajo sodelovanje vseh glavnih tiskarskih tehnik. Spoznali bi, kaj je tiskarska tehnika in kako se knjigotiskarstvo razlikuje od bakrotiska, bakrotisk pa od litografije z offsettiskom: vsi obrati so bolj ali manj zaposljeni pri eni nalogi, kar pa pomeni, da jim "teče voda v grlo," ker jim zaradi takšne velike skupne naloge zastaja drugo delo. Založbe terjajo: Dajte nam knjige! Šole so brez učbenikov, knjigarne so se izpraznile!

V letu dni za 34 mesecev dela

V knjigotiskarski strojnici so tiskali "Jugoslavijo," v knjigovoznici so jo vezali, v klišarni so izdelovali ploskance (klišee) za barvni tisk; v bakrotiskarski

ci so jedkali bakrene valje za bakrotisk: v litografiji so pripravljali velike cinkove plošče za offsettisk—vse za "Jugoslavijo." Toda tiskarski stroji so še bruhali tiskovne pole "Odiseje," novega, prelepega abecednika za naše osnovne šole, čudoviti tisk z nepozabnimi reprodukcijami revije "Likovni svet," pa tiskovine itd.

V knjigovoznici so se grmadile v sivo platno vezane knjige Finžgarjeve "Njive." Povsod si občutil dinamiko, tisto vročično zaverovanost v delo, ki je značilna za ustvarjalno vzdušje, ne pa le med bojem za dosego norm. Spričo tega sem pozabil na prvo razočaranje. Začutil sem, da je v tem utripu obratnega organizma mogoča sila, ki omogoča, da je dandanes proizvodnja tiskarne trikrat večja, čeprav je samo za četrtno več ljudi.

Medtem so me opozorili na naslednji račun, ki je vsekakor zelo zanimiv. "Jugoslavija" bi morala iziti štirikrat na leto. Zaradi tega bi edini trije stroji, ki zmorejo kakovostni tisk z ilustracijami, delati 20 mesecev (leto ima seveda le 12 mesecev); "Likovni svet" bi pa naj izšel trikrat na leto, tako da bi imeli stroji z njim dovolj dela devet mesecev; "Jugoslavija-export" mora iziti vsaj enkrat na leto in stroji bi bili zaradi tega zasedeni pet mesecev; 20 in devet in pet je 34 mesecev—na leto dni. To bi tiskarna zmogla v treh letih. Kaj je mogoče spremeniti v tem računu? Nič drugega, kakor da zaokrožimo število strojev navzgor.

V knjigotiskarski strojnici potrebujejo dva večja in dva manjša stroja. S tem bi vsaj nekoliko rešili vprašanje tiska ilustracije. Toda to še nikakor ni vse, kar potrebujejo v strojnici. Seveda, zdaj bi bilo treba povedati še, kaj vse potrebujejo v drugih oddelkih. V knjigovoznici so duhoviti. Povedali so, da so stroje (nihače več ne ve, koliko so stari) pomladili z dekleti. Toda s sodobnimi rezalnimi stroji (ne da bi omenjal še druge), bi bilo mogoče zmogljivost knjigovoznice podvojiti spričo izrednih delavk in delavcev. Tu imajo tudi novo napravo, izum obratovodje tovariša Vrhovnika; z njo pospešijo lepjenje knjig na 225%. Poprej so morali knjige lepiti ročno s čopičem. Zdaj pa knjigovozne potegne z robom tiskovnih pol po valjih in delo je opravljeno.

Iznajditeljski in racionalizatorski duh pa se uveljavlja tudi drugje. Znano je, da je tovariš Možina omogočil neovirano izdelavo klišeev s kopirnimi klesanci, ki ga je sestavil iz domačih surovin. Toda ali ni novatorstvo v prenesenem pomenu besede vsa izpolnitev tako velike naloge z najskromnejšimi sredstvi? Naj izdam še to skrivnost: maja bodo že izpolnili svojo petletko.

(PO "LJUDESKI PRAVICI")

ZAKONCA UMRLA
SKUPNO OD ISTE
BOLEZNI

LAKE ODESSA, Mich., 7. maja—William D. Hansbarger 76 let star in njegova žena Elizabeth stara 77 let sta postala v časovnem razdobju pol ure smrtna žrtev srčne kapi. Žena Elizabeth je tožila moža nad slabostjo in je skočil mož William k sosedu po pomoč, a je ob povratku našel ženo mrtvo in podlegel sam srčni kapi.

RUSI SO IZNAJDLI TUDI
TELEVIZIJO!

MOSKVA, 7. maja—Sovjetski list "Izvestija" trdi, da ima Moskva najmočnejšo televizijsko postajo na svetu. Po sovjetskem pisanju je bil iznajditeljski radija Aleksander Popov. Toda Rusi so iznajdljivi tudi televizijski in imajo tudi v tej znanstveni panogi vodstvo sveta v rokah—seveda po njihovem mnenju.

IVO PIRKOVIČ:

Bilo je pod Gorjanci

DAN GROZE

(Nadaljevanje)

"Izročili smo ga esesovcem."
"In kaj so napravili z njim oni?"

"Posadili so ga na hladilnik težkega avtomobila in z vozilom toliko časa suvali sem in tja, da je padel pod kolesa. Nato so ga vrgli v Savo," je otoški gospod pojasnil zgodbo svojega dni-narja.

ZLOČIN V GRAMOZNI JAMI

Na Prekopi se od široke ceste odcepi na desno—če prideš od Kostanjevice—ožja vozna pot, ki te v petih minutah pripelje do vasi Ostroga. Tam se pot razcepi in drži na desno v vas, na levo pa se vrne na Veliko cesto, s katero se združuje pri zadnjih prekopskih hišah. Ob tistem razpotju pri vasi stoji prva ostroška hiša, novi Vrbičev dom, ki je bil ob nemškem vdoru, jeseni 1943, šele na pol dozidan. Onstran vaške poti zidana na tistem mestu stara opuščena kadunjava gramozna jama. Vas sama, ki šteje 40 trdnih kmečkih domov, stoji na robu prostranega šentjernejskega polja, na tleh neznane rimske naselbine, ki je pod debelo pečeno naplavino zapustila mnogo sledov svoje kulture do današnjih dni.

Tisti dan je že navsezgodaj grmel za sosednjim št. Jakobom, kjer so se Gubci tolkli z nemškimi pobočniki. Po cesti skozi Prekopo so prodrli prvi oklepniki in se preko ravnega polja valili proti farni vasi svetega Jerneja na obzorju. Za njimi je prodirala pehota.

Od Prekope, od koder so se oglašali redki strelji in so se dvignili stebri črnega dima, je prihajalo pet Nemcev v čeladah in s "šmajserji" v rokah. Trije so hiteli čez polje v strele, dva pa sta prišla v vas po poti. Ta

NOV PREDSEDNIK PLINSKE DRUŽBE



William G. Rogers

Pred nedavnim je bil William G. Rogers izvoljen predsednikom plinske družbe East Ohio Gas Company, J. French Robinson pa je bil izvoljen za predsednika direktorija.

Mr. Rogers je bil rojen leta 1893 v Canton, Ohio. Civilno inženirstvo se je učil v Case inštitutu v Clevelandu, predno je sprejel službo leta 1914 pri družbi East Ohio. V armadi je služil od leta 1917 do 1919, nakar se je povrnil na svoje mesto pri East Ohio, kjer je po dveh letih postal glavni statistik, leta 1925 pa je zopet promoviral za računskega inženirja.

Za pomožnega tajnika je bil imenovan leta 1931, leta 1933 pa je dobil mesto tajnika-blagajnika. Podpredsednik družbe je postal leta 1939 in lansko leto je bil imenovan za eksekutivnega podpredsednika.

Mr. Robinson živi s svojo družino na 13415 Shaker Blvd. sta vaščanom velela, naj se

umaknejo iz vasi "na varno." Govorila sta slovensko.

Vas je zajel preplah. Ljudje so menili, da jih gonijo na dolgo pot. Eni so v naglici grabili oblačila, drugi si v zmedli napravili živeža, tretji gonili iz hlevov krave in svinje in jih pred seboj gonili iz vasi.

Pri gramozni jami so množico prestregli trije nemški vojaki, ki so prišli v strelcih čez polje. Dva sta nato zginila v Vrbičevu hišo, tretji pa je ostal pri ljudeh na straži. Onadva, ki sta praznila vas in se jima je pridružilo še nekaj vojakov, sta pretepeje in brecaje priganjala iz vasi nove množice otrok, žena in kmetov s kravami in svinjami.

Zunaj vasi so esesovci množico, skoraj 50 po številu, potisnili s ceste v gramozno jama. Trije vojaki so se s šmajserji postavili na rob pečene jame.

Tisti trenutek se utrga presunljiv klic iz gramoznice: "Oče, beži!" Mladi Franc Črtalič je bil na oknu Vrbičeve hiše z gledal strojnico, ki sta jo esesovco naperila v množico. Vojak na cesti je zaklical: "rafal." Z okna je trikrat zaropotalo. Na dnu jame sta se v množico zgrudila ubita stari Franc Črtalič, ki mu je veljal klic prestrašene sina, in Jože Jordan, oče kopicne otrok. Nekaj jih je obležalo v krvi.

Eden od vojakov na cesti je zmedeni množici dajal znamenje, naj se vrže na tla, in so ga čuli, ko je vzklikal "nieder!" Majhen in zavaljen vojak v čeladi pa je kakor ponorel dirjal po robu gramozne jame in kričal, da je treba vse bandite pobiti. Nato je v laškem jeziku velel, naj otroci in žene beže iz jame, in s šmajserjem sejal novo smrt v gruči. Tretji Nemec ga je spodbujal: "Gib ihnen noch einen!—Sproži še en rafal!"

V jami so negibno obležala nova trupla. Na cesti so vpili otroci in žene. Esesovci so malobrižno odhajali čez polje proti Grobljam. Med njimi je bilo pet ali šest domobrancev, preoblečenih v Nemce. Ta ali oni domačin se jih bo spominjal nemara še po imenu. Vodil jih je domobranec Pintarič, sin štacunarja z Rake. (Ko so Nemci izseljevali Posavje in Raške hribe, je Pintarič, ki je obiskoval gimnazijo v Novem mestu, zbežal s starši z Rake na italijansko stran in leto pozneje stopil v belo gardo. Sredi julija 1942 so ga partizani zajeli ranjenega v št. Joštu pri Novem mestu, ga v svoji bolnišnici ozdravili in pod obljubo, da ne bo več služil sovražniku, spustili. On pa se je vrnil v bele oddelke in v domobranec postal okruten vodnik pobijajočega oddelka.)

Izkazalo pa se je, da nesreča v gramozni jami ni bila tolika, kakor se je prvi hip zdelo; ranjenci so se namreč potajili in se napravili mrtve. Ubita sta bila le še 35-letni Alojz Vrbič, ki je bil še brez svoje družine, in pet let starejši Franc Jerab, ki ga je po izgonu Italijanov neka brigada mobilizirala, pa je bil sedaj že zopet doma. Franču Črtaliču, tistemu, ki je zaklical očetu, naj se reši, je krogla pod sencami prebila obraz in mu na drugi strani stopila zopet pod sencami iz lica. Rafal mu je zdrobil tudi ramo in odnesel prste na roki. S težkimi ranami se je potajil in ostal živ. Franca Mramorja sta pogodili dve krogli v roko in dve v nogo, ki mu je za vselej ostala krajša. Franc Okički, Janez Gorišek, Jože Retelj in Janez Vrbič pa so odnesli lažje rane.

(Dalje prihodnjič)

Zemeljski plini na Ljubljanskem barju

Ze vso zimo so iz Črne vasi na Barju nekaterih področjih blizu njihove vasi brez vzroka kopni sneg. Ta pojav je bil 500 metrov od kraja, kjer se Iščica izteka v Ljubljano. Pred nekaj dnevi pa so na tem kraju začele iz zemlje puhteti pare. V začetku so vsi mislili, da gre za običajen pojav barjanske megle.

Ko so pred nekaj dnevi kmetje začeli na tem kraju orati, jim je v brazde pritekala precej vroča voda, hlapovi pa, ki so se dvigali iz zemlje, so silili ljudi h kašljanju in povzročali glavobol. Govorice o tem nenavadnem pojavu so se brž razširile po vsej Barju in prišle tudi v Ljubljano. Takoj je bila sestavljena komisija strokovnjakov, ki si je zadevo ogledala in soglasno ugotovila, da na Barju puhtijo iz zemlje zemeljski plini in vre na dan izredno vroča voda.

Po mnenju strokovnjakov, bi se ta prirodna energija dala koristno uporabiti v komunalnem gospodarstvu mesta Ljubljane.

Kaj so elektrificirali v trboveljskem okraju

V okraju Trbovlje so zgradili od 1945 leta 44,30 kilometrov visokonapetostnih daljnovodov v vrednosti 16,000,000 dinarjev, in sicer Semnik-Izlake-Mlinše, Trbovlje-Rovte, Hrastnik-Ceče, Retje-Trbovlje, Njivice-Jagnjenica. Razen tega so napeljali 100 kilometrov okrajnega omrežja in elektrificirali v enem letu 10 vasi, medtem ko so elektrificirali v predprilski Jugoslaviji v letu 1939 v okraju Trbovlje le tri vasi. Iz tega je razvidno, da smo pospešili elektrifikacijo za 300 do 500 odstotkov.

Elektrificirali so tudi hribovska naselja kot je Dobovec. Električno razsvetljava bo dobil tudi Kum, medtem ko jo planinski postojanki Kal in Mrzlica že imata. Kmetje se zelo zanimajo za elektrifikacijo in po vaseh imajo v ta namen že 10 odborov. Pri delu imajo velike težave, ki pa jih smelo premagujejo. Tako so vaščani v Krnicah in Savni peči sami zbrali odpadke bakra, ga dali pretopiti v žico in sami postavili drogeve, da jim je zasvetila električna luč. S.S. (PO "LJUDSKI PRAVICI")

Oglašajte v Enakopravnosti

ljudskemu odboru za urejevanje novih podjetij.

Dohodki iz lokalnih podjetij za nove investicije

Ze lani so s prostovoljnimi delom zgradili novo cesto na pokopališče, na vse ceste navozili 400 kubičnih metrov gramoza, podrli ob železniški progi stare nemške barake in izravnali teren. Asfaltirali so 250 kvadratnih metrov pločnika. Vsega skupaj so delali ljudje lani prostovoljno 5,614 ur. Z dohodki podjetij bodo letos postavili lepo tržnico, asfaltirali v mestu vse pločnike, uredili mestno restavracijo z nekaj tujskimi sobami ter preuredili čevljarsko delavnico.

Letos so ustanovili mestno vrtnarijo, že postavili tople grede, nabavili potreben inventar in orodje, tako da bo vrtnarija že letos uspešno zalagala domačinski trg z zelenjavo. Sredi Domžal stoji veliko, na pol dograjenno poslopje, kjer je že nastanjena podružnica Narodne banke. Letos bo ljudski odbor v tem poslojpu uredil čelni trakt. Dograjeno poslopje bo imelo 115 sob. Tako bodo delno rešili staro-novjanski problem, saj je na sedežu ljudskega odbora okrog 400 nerešenih prošenj za stanovanja.

Nova mestna tovarna krzna

Novo tovarno so zgradili samoiniciativno z dohodki iz svoiniciativno z dohodki iz svočesar prispeval. Ob Mlinšnici v študi pri Domžalah je razpadalo staro poslopje, kjer je hotel že v stari Jugoslaviji privatnik postaviti mlin za suhe barve. Stvar pa je propadla, še preden je začel. Sedanji direktor nove tovarne tovariš Tone Črnivec je videl lepo priložnost in je sprožil predlog.

V Jugoslaviji je le ena tovarna krzna, in sicer pri Novem Sadu, ki pa ne more predelati vseh surovin. Lepa priložnost za donosno proizvodnjo. Pred pili-trimi meseci so začeli. Pozidali so porušeno poslopje, obnovili staro turbino, pod katero je bilo 10 kubičnih metrov blata, uredili staro strugo, sami v svojih podjetjih izdelali nekaj strojev, druge pa so si samoiniciativno poiskali—lepe nove in moderne.

Imajo turbino, ki bo dajala elektriko tudi bližnji vasi. Investicijskih del še niso končali, pa so se že lotili proizvodnje. Prve kože se že sušijo. Začeli so z ovčjimi, strojili pa bodo tudi kože vseh divjačin.

V Domžalah so zgradili tovarno krzna

Na ozemlju Domžal je 11 velikih industrijskih podjetij, v najbližji okolici pa še šest. Nad polovico prebivalcev si služijo kruh v industriji. In ker so Domžale izrazito industrijski kraj, mora biti s tem v skladu tudi ljudskega odbora. Izpolnjevati mora zlasti dve važni nalogi: urejevati mestna komunalna vprašanja in ustanovljati ter voditi razne delavnice, obrate in ustanove, ki služijo vsakdanjim potrebam prebivalcev. Ustanovil je že 18 mestnih podjetij raznih strok in z različnimi nameni: restavracijo, dve gostilni, kavarno, slaščičarno, mehanično delavnico, čevljarsko, mizarstvo, sedlarsko in avtoličarsko delavnico, kino, mešarstvo, remontno podjetje, prevoziško podjetje itd.

Lani sta imeli največ dobička restavracija in kavarna, skupaj nad 320,000 dinarjev. Kot podjetje je najboljšje mehanična delavnica. Vsa podjetja so vrgla lani okrog 800,000 dinarjev čistega dobička, in ta denar služi

Ekspres moka! - Paketi! - ZDRAVILA!

Važno! Najboljša ameriška in kanadska roba Važno!
Iz našega glavnega skladišča v svobodni zoni Trsta dosepejo paketi prejmniku v Jugoslaviji najkasneje v 20 DNEH

BELA KANADSKA MOKA Najboljše vrste "E" Manitoba Spring Wheat Flour, 100 funtov \$11.00
Označite najbližjo železniško postajo.

Paket št. 13—\$17.00 2 lbs. sirove kave 5 lbs. svinjske masti 5 lbs. sladkorja 1 lb. čokolade 2 lbs. rozin 5 lbs. mlečnega praška 10 lbs. bele moke 1/2 lb. noodle soup 1/2 lb. črnega popra	Paket št. 16—\$12.50 20 lbs. sladkorja 10 lbs. svinjske masti 10 lbs. riža Paket št. 17—\$15.00 20 lbs. sladkorja 15 lbs. riža 5 lbs. zelene kave	Paket št. 19—\$21.00 100 lbs. sladkorja Paket št. 20—\$21.50 100 lbs. riža Paket št. 21—\$12.50 20 lbs. sladkorja 20 lbs. riža	Paket št. 27—\$15.50 10 lbs. sladkorja 10 lbs. riža 10 lbs. sirove kave 10 lbs. spaghetti BICIKLI (Bicycles) (Najbolje evropske marke "Steyr-Puch") ZENSKI ALI MOŠKI \$45.00
---	--	--	---

PIŠITE NAM ZA CENIKE S 27 STANDARDNIMI PAKETI HRANE!

POŠILJAMO TUDI NAJBOLJŠE "KAYSER" NYLON NOGAVICE
NOVI SINGER ŠIVALNI STROJI — RADIO APARATI
PRVOVRSTNA ČRNA ALI BRAUN BOX KOŽA S KOMPLETNIM PRIBOROM
ZA 2 PARA moških čevljev \$13.00 ZA 2 PARA ženskih \$12.00
ZA 2 PARA delovnih čevljev \$13.00 ZA 2 PARA otročjih čevljev \$11.00

STREPTOMYCIN PRILOŽITE RECEPT JUGOSLOV. ZDRAVNIKA
(Dihydrostreptomycin) GARANTIRANA DOSTAVA BOLNIKU V JUGOSLAVIJI
10 gramov \$8.50, 20 gramov \$16.00, 50 gramov \$38.00, 100 gramov \$75.00
NAJKASNEJE V 10 DNEH PO NAROČILU.
Pošiljamo tudi AUREOMYCIN — P. A. S. — INSULIN — TERRYAMYCIN — SULFA QUININE
— RUTIN — CLOROMYCETIN IN DRUGA ZDRAVILA.

Ako se plača v kanadskem denarju, je treba dodati 8% več kot pa so gori navedene cene.
Popolno ali delno izgubo paketa nadomestimo z novim ali pa vrnemo denar.
Pošljite PISMA, NAROČILA, ČEKE, MONEY ORDRE, na:

EXPRESS GIFT PARCEL SERVICE

55 WEST 42nd STREET — Telefon: BRyant 9-0252 — 9-0253, NEW YORK 18, N. Y., U. S. A.

DELO DOBIJO MOŠKI

IŠČE SE MOŠKE

za tovarniško delo v oddelku za barvanje.

Splošno tovarniško in težaško delo. Stalno.

Družba plača zavarovalnino in podporo. Zglasite se med 8. zj. in 4.30 pop. BISHOP & BABCOCK CO. Vogal E. 49th & Hamilton

OSBORN

POTREBUJE Boring Mill (HORIZONTAL) Engine Lathe Radial Drill operatorje (NOČNI ŠIFT) Assemblers (FLOOR & BENCH) (PODNEVI)

Morate imeti lastno orodje. Plača od ure. Delavčeve podpore. THE OSBORN MFG. CO 5401 Hamilton Ave.

Automatic-Multispindle ACME GRIDLEY Operatorji

Si morajo sami vzpostaviti delo in delati menjajoči šift, 1. in 2.

Oskrbovalci in popraviljalci strojev Tool & Cutter brusarji Samo izurjeni 1. in 2. šift

Tool and Jig Fixture delavci Podnevi Dobra plača od ure na vsch delih. Povprečno 50 ur na teden. Dobre delovne razmere. Z & W MACHINE PRODUCTS INC. 5100-16 ST. CLAIR AVE.

OLIVER

POTREBUJE Tool Makers Toolroom Machine Operators

External Grinders Threading & Tapping MACHINE OPERATORS

Camograph or Oxygraph Machine Operator Arc Welders

DOBRA ZAČETNA PLAČA Morajo biti pripravljeni delati vsak šift; prinesite s seboj svoj državljanski papir. Employment urad odprt vsak dan od 8. zj. do 4.30 pop.; ob torkih in četrkih tudi od 6.30 do 9. zvečer; ob sobotah od 9. zj. do poldne.

THE OLIVER CORP.

19300 EUCLID AVE. KE 1-0300

OGLASAJTE V ENAKOPRAVNOSTI

"Tako se bomo potrudili, da bomo mogli pošiljati kože tudi v inozemstvo," pravijo. In kaj še vse govorijo, kako se bo podjetje razvilo.

"Tako se bomo razvili, da bomo pošiljali iz tovarne. Ker imamo okrog tovarne dovolj zemlje, bomo že to pomlad uredili veliko zajčjo farmo. Redili bomo le tri vrste zajcev, kožuharjev: havana, činčila in rekse. Če njih kožuhi ne bodo uporabni, nam bodo dajali volno, kožo pa bomo predelovali v galanterijsko usnje."

Poleg tovarne so v majhni hišici že namestili vzoren laboratorij, kjer bodo preizkušali različne kemikalije, kajti potrudili se bodo kože barvati v več barvah. Podjetje raste neopazno iz nič, a bo jutri že tovarna z letno proizvodnjo okrog 10 milijonov dinarjev vrednosti.

No, in po vsem tem, kar sem slišal in videl v gospodarjenju domačjskega mestnega ljudskega odbora, čigar predsednik je tovariš France Habjan. Jakt. (PO "LJUDSKI PRAVICI")

DELO DOBIJO

MAŠINISTI

Lathe Hand, si morajo sami vzpostaviti delo; Butt varilci; izkušnja ni potrebna. Prvi šift. Plača od ure in nadurno delo. Mr. Hasman. FEDERAL FOUNDRY SUPPLY CO. 4600 E. 71 St., južno od Harvard

SOBE V NAJEM

Veliko, čisto spalno sobo se odda v najem mirnemu, poštenemu fantu ali zakonski dvojici brez otrok. Rabi se lahko tudi kuhinja. Vpraša se na 19508 MOHICAN AVE. ali pokličite KE 1-1767

RAZNO

HIŠA ZA 2 DRUŽINI "side by side," 6 in 7 sob. Na 776 E. 91 St., severno od St. Clair Ave. Dve garaži, cementiran dovoz. Zmerna cena. Za podrobnosti pokličite

P. J. KERSIS MA 1-1773 609 Society for Savings Bldg.

Išče se

OSKRBNIKA za ČIŠČENJE

gostilniških prostorov v Slov. del. domu na Waterloo Rd. Poizve se pri poslovdju v domovih prostorih. 15335 Waterloo Rd.

HIŠE NAPRODAJ

Zidana hiša s 4 sobami; poleg garaža. 19570 Naumann Ave., med E. 185 in E. 200 St.

Nova 6-sobna hiša, 4 spalnice; tile kopalnica in lijak; fornez na plin in naprava za sežiganje odpadkov. 174 E. 205 St., severno od Lake Shore Blvd.

Duplex hiša, dve garaži, dovoz, fornez na plin z prezačenjem. Tile kopalnica in lijak, naprava za sežiganje odpadkov. 20850 Lake Shore Blvd.

JOHN ROBICH General Building Contractor 18650 Meredith Ave., KE 1-5152

DELO DOBIJO MOŠKI

CRATE HANDLERS Checkers & Truckers Plača od ure—unijska plača \$1.40 — \$1.35 Zglasite se osebno NATIONAL CARLOADING CORP. 790 Nickel Plate Dr.

Vozniki trukov sladoleda za polni ali delni čas. Stalni odjemalci. Zasluzek od \$25 na dan, odvisno od prodaj. Zglasite se takoj. Starost ni nobena ovira. FROST BAR INC. 1005 Broadway, CH 1-6366

DELO DOBIJO ZENSKE

STREZNIČE stare nad 18 let. Podnevi in ob večerih. Izkušnja ni potrebna. Dama uniforme; popust pri nakupih. Stalno delo za dravo osebo. GRAY DRUG STORE Mr. COLLINS TO 1-0620

MIMI MALENŠEK KOVINARJI

ROMAN

(Nadaljevanje)

"A sem ga, ali nisem?" je ugalbal Miha in lotevala se ga je nestrpnost. "Nisem ga, že drugič sem zgrešil! Ko bi bil zadet, bi vsaj kokodajsil pred smrtjo!" Umik je bil težaven. Sredi jase je stala visoka smreka, okoli in okoli pa ni bilo pravega kritja. Toda Miha je menil, da se nemška izvidnica ne bo spuščala v borbo in zato je upal, da bosta dosegla zaraščeni breg nad globeljo. Tovariši so bili opozorjeni na napad in vsaj glade tega je bil lahko miren.

Globel, ki je zevala pod njima kot žrelo, je ostala nema. Miha in Albin nista zaupala navidez-nemu miru. Nemci so se samo zbal zasede in niso upali napasti. Izrabila sta tišino in se umaknila na višino.

Po nekaj minutnem napetem čakanju je globel oživila. Drug za drugim so prilezli na planoto trije Nemci v slepljnih plaščih. Po trebuih so se plazili proti robu gozdne jase. Miha je vzel enega na muho in sprožil. Ni zadel. Streljal je drugič, pa je tudi tokrat zgrešil. Nemci so že prelezli jaso in se bližali poraslemu svetu, kjer sta tičala z Albinom.

Za prvimi tremi se je z glasnim krikom spustila čez planoto dolga vrsta sovražnikov. Med njimi je bil oficir. Stal je pod smreko in bodril tiste, ki so bili še v globeli. Globel je bruhala iz sebe napadalec.

Mihi se je zdelo, da zemlja pod njim gori. Snel si je kape in obrisal znoj, ki mu je tekkel po čelu in sencih. Zaskrbljeno je blodil z očmi proti vrhu. Ali mar tovariši ne vedo, da so Nemci tu? Zakaj ne odgovorijo? Lažje bi mu postalo, ko bi čul pokati partizanske puške. Sredi misli, bojazni in skrbi je spet pomiril.

ne da bi se dobro zavedel kaj počne. Toda eden bližajočih se Nemcev se je zvil v klopčič, potem pa se stegnil in držal ob bolečine. Bil je tako blizu, da je Miha dobro videl, kako mu skozi prestreljeno bluzo teče kri.

To ga je opogumilo. Nič več ni mislil na strah. Zadel je Nemca, spustil se je v borbo! Obrnil se je k Albinu, ki je bled in široko razprtimi očmi strmel mimo njega v napadalec, ki so se vedno bolj bližali njunemu robu.

"Streljaj!" mu je ukazal, kratko in odsekano. Tudi sam je potegnol nove nabojne in poredkoma sprožil.

Albin se je pripravil, da bi streljal. Ustnice so mu trepetale. Z izrazom neprikite groze na obrazu je meril tako nerodno, da je Miha zardel od jeze. Pograbil je cev Albinove puške in jo pritisnil niže. "Saj vendar ne streljaš vran!" mu je siknil v uho. Prste mu je preletel udarec, Albin je sprožil. Na jasi je zavrisnil Nemeec, vzpel se je, razprl obe roki, potem pa kakor izpodsekan padel vznak. Albin se je naslonil na kolce in zastrmel daleč in neprevidno predse.

"Poglej, kako lepo si ga položil!" ga je pohvalil Miha. Celo malce zavidal mu je. "Nu, dajva še!" je dostavil.

Albina je prvi uspeh opogumil. Kri se mu je vračala v lice, mirnejši je postal. Meril je pre-mišljeno in po nekaj ponesrečenih streljih spet dobro zadel. Nemci niso mnogo streljali. Privlekli so strojnico in jo postavili v primerno kritje. Albin in Miha sta videla, da bosta obkoljena, in sta se previdno umikala.

Miha se je zavedel, da jima bo zmanjkalo nabojev, če bosta ostala na sedanjem položaju in da ju Nemci lahko kmalu obko-

lijo. Zato ga je nevdržno gnalo nazaj, tja kjer je vedel, da mora biti partizani.

Nemška strojnica je zalajala tako presenetljivo blizu in oglušujoče, da je obema zaprlo sapo. Miha je sklonil glavo, ril z njo v zemljo in jo dvigal šele, ko je rafal utihnil in se je samo še odmev lovil po gmajni. Čez malo časa se je oglasila druga. Miha je od presenečenja onemel, pela je za njunim hrbotom! To je pomnilo, da se je del Nemcev že približal partizanskemu taborišču. Videti ni mogel ničesar, ker mu je drevje in grmovje zapiralo razgled proti vrhu. Spoznal je, da tu ne smeta več ostati. Poklical je Albina. Nista se več utegnili plaziti po trebuhu, kar skokoma sta se gnala skozi grmovje. Okrog njiju so klestite krogle, pa se nista zmenila zato. Tekla sta, prevzeta od neme groze in v eni sami želji, da bi se rešila, preden bo prepozno. Nista se zmenila, ko jima je trnje trgalo obleko in ju praskalo do krvi. V najhujšem begu je Miha čul, da je Albin glasno in presunljivo zastokal. Ozrl se je, ustavil pa se ni. Ne more mu biti hudega, saj še zmeraj teče! Tako sta bežala, dokler nista srečno dosegla neke temne in vlažne globeli, pod strmo skalo. Streljanje je ostalo za njima, nič več ni prodirno segalo prav do mozga. Tu sta se ustavila, obe-ma so se prsi hrope dvigale. Albin se je zavalil na mehka, mahovita tla. Miha si je obrisal krvaveči obraz in se sklonil k nje-mu.

"Kam te je pičila?" "Ni hudega," je z narejeno malomarnostjo odgovoril Albin. Potegnol je roko iz žepa in razklenil stisnjeno, krvavo pest. Miha ga je prijel, si ogledal roko in videl, da je krogla odbila sredinec.

"Glej no, kako gladko ga je posnela, kakor bi ga z britvijo odrezal!" se je začudil. "Težko boš streljal, fant!"

Albin je plašno gledal v pohabljeno desnico. Z levico si otirali znoj, ki mu je pomešan s krvjo, polzel po licih. Streljanje je spet naraslo in strah ga je pogнал na nogo.

"Kam te je pičila?" "Ni hudega," je z narejeno malomarnostjo odgovoril Albin. Potegnol je roko iz žepa in razklenil stisnjeno, krvavo pest. Miha ga je prijel, si ogledal roko in videl, da je krogla odbila sredinec.

"Glej no, kako gladko ga je posnela, kakor bi ga z britvijo odrezal!" se je začudil. "Težko boš streljal, fant!"

Albin je plašno gledal v pohabljeno desnico. Z levico si otirali znoj, ki mu je pomešan s krvjo, polzel po licih. Streljanje je spet naraslo in strah ga je pogнал na nogo.

"Kje so vendar naši? Kam naj se deneva?" je vprašal zaskrbljeno.

"Saj, kam?" je ugalbal tudi Miha. Obenem je pogledoval Albinovo roko in menil, da bi jo bilo treba obvezati, ko bi jo imel s čim. Potem sta oba pozabila na ranjeno roko. Streljanje je naraslo, regljanje strojnice je preglašalo posamezne strele iz pušk. Postalo je smotno, Nemci so očividno našli svoj cilj. Oba partizana sta se zavedala, da sta odvisna bolj od srečnega slučaja kot od svoje preudarnosti. Albin je spet vzdrgetal, Miha pa ni izgubil poguma. Pretehtaval je položaj in se oziral v smer, kjer je slutil rešitev.

"Albin, daj puško," je rekel. Albin mu jo je nerad izročil. Miha je skrbno pogledal, koliko nabojev je notri. Našel je štiri. On sam je imel le dva. Šest nabojev. Nemeec pa toliko!

Albin ob njem je lezel skupaj, bolečine v rani so se jele močneje oglašati. Komaj, komaj je zdrževal bolešne stoke. Miha je to opazil in menil

"Zobe stisni, bo takoj bolje!" Ozrl se je proti vrhu in se odločil: "Morava se prebiti k svojim!"

"Mo-ra-va," je drgetaje ponovil Albin, Obenem je zaskrbljeno pogledoval ranjeno desni-co. Kri je začela močneje teči. "Izkrvavel bom!" je rekel prestrašeno.

"Uh!" je nejevoljno vzkliknil Miha. "Samo, da ti ne postane slabo!" se je ustrašil, ko je videl, da Albin omahuje in kako so mu ustnice posinele. Z drgetajočimi prsti je neprestano trgala s sebe srajco, ki mu je vsa razcefrana visela na telesu. S kosom srajce je trdo zavezal ranjeno roko. Kri se je ustavila. Albinu je odleglo. Miha je nestrpnost pogledoval okoli. "Za borbo nisi več! Nekje se moraš prikriti, jaz pa se bom prebil k našim!" je odločil in že jel meriti z očmi razdaljo do vrha odkoder so odgovarjale partizanske puške.

"Nak! Tu ne ostanem za nič na svetu!" se je branil Albin. Se-gel je po svoji puški, kakor bi se bal, da jo bo Miha obdržal. Čeprav ga je desnica bolela, je trdo stisnil zobe in in prijel za puško. "Saj bo šlo, vidiš!" se je postavil.

Miha se je zaskrbljeno razgledoval in prisluškoval na vse strani. Nemci so s silo hoteli osvojiti planoto na vrhu, kjer je bilo partizansko taborišče. Partizani so se branili. Nemeec je moralo biti zelo veliko, ker

so streljali že od vseh strani. Pobočje, s katerega sta pritekla, je moralo biti že vse v njihovih rokah. Edini izhod je bil po strmini, ki se je dvigala nad njima. Mihe pot ni skrbela, bal se je le, da bi ju spotoma Nemci ne spazili in začeli streljati nanju. Bal se je pa tudi, kako bo ranjeni, neokretni Albin prelezal skalo in strmino. Toda Albin se je dobro držal. Splezala sta na vrh skale in začela iskati prehodov. Bilo je težje, kot sta si preje mislila. Morala sta prečkati ozko polico, poraščeno s planinsko travo in tako gladko, da bi bil Albin skoro omahnil in zdrnil v globino. Ko sta se pretolkla naprej in že mislila, da sta varna in da bosta kmalu pri svojih, sta naletela na Nemce. Miho je kar vrglo nazaj. Legla sta in po trebuhu sta se plazila stran od njih. A kakor sta se jih hotela izogniti, sta morala spoznati, da skoraj ni mesta, kjer bi bila varna pred njihovimi krogli. Zazdela sta se sama sebi kakor miš v pasti. Neprestano sta se vrtela okoli iste-ga mesta in vsa njuna pažnja je bila osredotočena v to, da se prikrijeta. Pozneje bo že kako, sta upala.

Po dolgem, nemirnem ležanju sta spoznala, da so se Nemci na planoti odtrgali in se spustili na široko jaso s košato smreko na sredini, kjer sta ponoči stražila. Oddahnila sta se, vsaj za hrbotom jih nista več imela. Zato sta si upala čisto na rob in komaj sto sežnje pod seboj sta videla Nemce, ki so počasi, pa vztrajno napredovali proti vrhu. Strojnični ogenj je podpiral njihov napad na vrh. Miha jih je gledal z onemoglim sovraštvom. Da, sovražil je te zastavne Nemce v čednih in dobrih oblekah planinskih lovcev, z močeradastimi čepicami, ki so ime-

MI IMAMO takojšnje kupce za vašo hišo za eno ali dve družini, od \$10,000 do \$20,000. V Euclidu ali severno-vzhodnem delu. Točna in poštna posluga. **Govorimo slovensko** **BEACHLAND REALTY** 767 E. 185 ST. IV 1-1012

Zakonska dvojica srednjih let, želi dobiti v najem stanovanje s 4, 5 ali 6 sobami. Nič otrok. Dobri plačniki. Pokličite Mr. UDOVICH PO 1-1068

HIŠNI GOSPODARJI! Čas je, da pregledate vaše strehe in zlebove. Izdelujemo nove strehe in popravljamo stare. Se priporočamo Slovencem in Hrvatom.

FRANK KURE R. D. 1. Box 224, Chardon, Ohio Pošljite dopisnico za naročila ali pokličite Newbury 823

KADAR NAMERAVATE kupiti ali prodati hišo, zemljišče ali trgovino, pokličite za zanesljivo in točno postrežbo

JOHN ROZANCA LAKELAND REALTY CO. Real Estate & Business Brokers 15604 WATERLOO RD., KE 1-8681

B. J. RADIO SERVICE SOUND SYSTEM INDOOR — OUTDOOR Prvovrstna popravila na vseh vrst radio aparatov

Tubes, Radios, Rec. Players Vse delo jamčeno 1363 E. 45 St. — HE 1-3028

Zakrajsek Funeral Home, Inc. 6016 ST. CLAIR AVENUE Tel: ENdicott 1-3113



Defense is your job, too!

Reflecting brilliant factory lights like a myriad glimmering stars, these masterpieces of American industrial design are in reality plastic plane noses awaiting inspection. They will play an important part in America's preparedness program; they are the tools of the U. S. Air Force in its job of defending you.

Defense is your job, too. And one of the best ways you can carry out your part is by making your family and your country economically strong. Buy United States Defense* Bonds now and buy them regularly. Go to the pay office where you work and sign up for the Payroll Savings Plan, or join the Bond-A-Month Plan where you bank. Do it today!

The U. S. Defense Bonds you buy give you personal financial independence

Remember that when you're buying Defense Bonds you're building a personal reserve of cash savings. Money that will some day buy you a house, or educate your children, or support you when you retire. Remember, too, that if you don't save regularly, you don't save at all.

So go to your company's pay office—now—and sign up for regular Defense Bond purchases through the Payroll Savings Plan. In this plan, you may save as little as \$1.25—or as much as you want—each week. If you can save just \$7.50 weekly, in ten years you'll have bonds worth \$4,329.02 cash! You'll be helping protect America—and helping your dreams come true.

*U. S. SAVINGS BONDS ARE DEFENSE BONDS BUY THEM REGULARLY!



The U. S. Government does not pay for this advertising. The Treasury Department thanks, for their patriotic donation, the Advertising Council and

ENAKOPRAVNOST

TEKOM ČASA,

ko se zobozdravnik nahaja na St. Clair Ave. in East 62nd St., je okrog 25 drugih zobozdravnikov v tej naselbini prakticiralo in se izsello, dočim se dr. Zupnik še vedno nahaja na svojem mestu.

Ako vam je nemogoče priti v dotiko z vašim zobozdravnikom, vam bo Dr. Zupnik izvršil vsa morebitna popravila na njih delu in ga nadomestil z novim. Vam ni treba imeti določenega dogovora.

Njegov naslov je

Dr. J. V. ZUPNIK

6131 ST. CLAIR AVENUE
Tel. ENdicott 1-5013
vogal East 62nd Street; vhod samo na East 62nd Street.
Urad je odprt od 9.30 zj. do 8. zv.
Dr. J. V. ZUPNIK

Zastopniki

"Enakopravnosti"

Za st. clairsko okrožje:
JOHN RENKO
1016 East 76th Street
UT 1-6888

Za collinwoodsko in euclidsko okrožje:
JOHN STEBLAJ
26851 Oriole Avenue
REdwood 1-4457

Za newburško okrožje:
FRANK RENKO
11101 Revere Avenue
Dlamond 1-8029

NAŠA PREDSTAVA OD ODRU VSAKO SOBOTO ZVEČER PRIVABI VELIKO POSETNIKOV. Ničesar dodatnega se ne računa. — Tudi v obdobju bomo podajali te predstave poleg prvovrstnih in zanimivih filmov.
R.K.O. KEITH'S-E. 105th THEATRE
EAST 105th STREET & EUCLID AVENUE

STAKICH FURNITURE CO.

Quality at a Price — Easy Terms

JAMES D. STAKICH, lastnik

IV 1-8288 16305 WATERLOO RD.

Posebno naznanilo!

Tyrdka Kollander naznanja, da sprejema naročila za moko in standard pakete, katere razne firme v New Yorku pošiljajo preko Trsta, Reke, Ljubljane in Zagreba. Ako želite razveseliti in pomagati svojim dragim s kakim darom pač ni v sedanjih časih bolj primernega kot je moka in hrana. Svetujemo vsem, da pošljete sedaj, ko je potreba največja.

Iz cenikov, ki so vam na razpolago, lahko naročite raznovrstne pakete, moko, Streptomycin, živalne stroje in druge v starem kraju potrebne stvari. Vsako naročilo je garantirano!

Pišite! Telefonirajte!

Pridite!

TOČNA POSTREŽBA je in ostane geslo tvrdke

AUGUST KOLLANDER

6419 St. Clair Ave, Henderson 1-4148
Cleveland 3, Ohio

le gizdalinsko zvite ščitke. Hkrati pa se je počutil na svoji višini precej varnega in ni si mogel kaj, da bi spet ne vzel sovražnikov na muho. Dolgo in skrbno je meril na nemškega strojničarja. Ko je sprožil, se je Nemeec presenečeno ozrl.
(Dalje prihodnjič)

FOR — **CHICAGO** and all sections of the Midwest **OUR ADVERTISING REPRESENTATIVES** are the **Chicago Advertising Co.** 139 N. CLARK ST. CHICAGO, ILL. DEarborn 2-3179

HELP WANTED—Domestic

THOROUGHLY Experienced Cook. Top wages. City in winter. Summer in Highland Park. Pleasant home. References. Room and radio.

SUperior 7-6727

BUSINESS OPPORTUNITY

GOOD BUY — Food Shop. Stock. Fixtures. Nice living quarters 5 rooms. 5 years in business. Good trade. Best offer.

9 S. Campbell, HAYmarket 1-0288

WANTED TO RENT

RESPONSIBLE Air Line Pilot, wife, 2 children, urgently need 2 bedroom unfurnished home or apartment. Northwest or west. Moderate rental.

PORTsmouth 7-2236

BUSINESS OPPORTUNITY

GOOD BUY—Modern Confectionery Store. Carries toys, novelties, soda fountain. Good location. Corner bus stop. 3 room apartment. Selling, other interests.

DIVERsey 8-9322

GOOD CHANCE to buy Grocery. Self-service combination with tavern. Heavily populated neighborhood. Good trade. Best offer. Come out to 14100 S. Cleero, Blue Island 7752

GOOD CHANCE — Plumbing and Heating business. Merchandise, tools, 2 trucks, office fixtures. Old established business. Best offer.

BOulevard 8-0102 or OAKland 4-5705

WANTED TO RENT

RESPONSIBLE Quiet Middle-aged Couple, no children or pets, need 4 large room apartment, bedroom. Any good location Edge-water district. Moderate rental. Saturdays-Sundays call SHEldrake 3-2418; Mondays-Tuesdays RANDolph 6-6125.

HELP WANTED—Domestic

COMPETENT Woman — General housework. Plain cooking. Nice North Shore home. Own room, bath, radio. Pleasant adult family. Excellent transportation.

Wilmette 4509
No response — RAnd 6-6125

COMPETENT Woman — General housework. 5 days a week. Go home nights. No cooking. Good home. Displaced person welcome.

DORchester 3-6695

HELP WANTED—MALE

FARM HANDS

Southern Wisconsin; hard work; long hours. Familiar with Farming. Salary \$135 - \$140 per month. Good living conditions. MICHIGAN 2-7800 or apply

CHRIS PASCHEN
1450 CLYBOURN AVE. after 4 p. m. weekdays